以壮士断腕、刮骨疗伤的决心 推进共青团改革和全面从严治团

——三论学习贯彻习近平总书记同团中央新一届 领导班子成员集体谈话时的重要讲话精神
（《中国青年报》7 月 10 日社论）

习近平总书记在同团中央新一届领导班子成员集体谈话时，对深化共青团改革、落实从严治团作了突出强调。这是以习近平同志为核心的党中央协调推进“四个全面”战略布局在党的青年工作领域中的体现，为新时代共青团事业发展指明了根本动力和强大保障。我们要以勇于自我革命的精神，以壮士断腕的决心，坚决落实党中央对共青团改革的要求和部署，坚决贯彻新时代党的建设总要求，推动共青团改革再出发。我们要以刮骨疗伤的决心，推进全面从严治团，让共青团焕发新活力、呈现新气象、开拓新作为。
这一决心，来自于贯彻党的要求的坚定性
包括全面深化改革、全面从严治党在内的“四个全面”，是党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央治国理政的重大战略布局。共青团是党的助手和后备军，是国家政权的重要社会支柱。共青团改革是全面深化改革的重要组成部分，全面从严治团是全面从严治党的必然要求。习近平总书记亲自谋划、部署、 指导共青团改革，并对从严治团提出鲜明要求。
★中央党的群团工作会议发出了群团改革的号角；中办下发的《共青团中央改革方案》对共青团改革进行了系统部署；
★党的十九大报告对群团组织增强政治性、先进性、群众性再次作了强调；
★党的十九届三中全会通过的《深化党和国家机构改革方案》对深化群团组织改革作了进一步部署；
★习近平总书记在同团中央新一届领导班子成员集体谈话时，再次重点强调要深化共青团改革和落实从严治团。
党中央和习近平总书记的要求是明确的、集中的、一贯的。
“党旗所指就是团旗所向”。我们要从切实增强“四个意识”的高度，从旗帜鲜明讲政治的高度，坚决贯彻好、落实好党的要求。
这一决心，来自于推进团的事业发展的迫切性
“事易时移，变法宜矣”。我们要充分认识到，与党和国家事业前进的步伐相比，与时代发展和青年变化的步伐相比，团的组织建设和工作开展中还存在诸多“不符合”“不适应”的老难题、新问题，面临诸多严峻挑战。团十八大报告结合团的工作环境、工作对象发生的深刻变化，从发挥青年生力军作用，提升青年思想引导工作有效性针对性，合理配置团的工作力量、构建团的组织体系，改进团的运行管理机制及提升组织青年、宣传青年的核心能力等方面，提出了四个“必须充分认识到”的重大挑战。应对这些挑战，根本之策在于改革。
我们还要充分认识到，与全面从严治党的高标准严要求和取得的成就相比，我们在管团治团方面还存在许多不足和重大“软肋”，迫切需要我们反躬自省、大步跟上，严格对照全面从严治党的标准、要求、做法，大力推进全面从严治团。今天我们推进共青团改革和全面从严治团能取得多大成效，决定着明天的共青团事业能取得多大成就。
这一决心，要转化为有力行动
一分部署，九分落实。改革不能坐而论道，从严必须真抓真严。习近平总书记要求，共青团改革要“出实招、出真招，不掩饰问题，不讳疾忌医，对症下药，刮骨疗伤，真正从思想上、工作上、制度上把这个问题解决好”，要“树立大抓基层的鲜明导向，推动改革举措落到基层，使基层真正强起来”。我们要按照这些重要要求，结合团十八大对共青团改革再出发的部署，坚决彻底地推动共青团改革向纵深推进、在基层落地。
习近平总书记要求共青团“政治上要严”“团的干部队伍建设要严”“团员队伍建设也要严”。我们要将这些重要要求全面落实到管团治团中来，坚持“严”字当头、一严到底。要大力强化共青团的革命性锻造，抓硬政治建设，抓硬团内“关键少数”，抓硬团员先进性这个基础，抓硬团的纪律，切实严出先进性和纯洁性，严出好形象和好作风，严出组织力和战斗力。
[bookmark: _GoBack]深化改革永远在路上，从严治团永远在路上。我们要坚定决心、坚定勇气、坚定信心，推动共青团改革再出发，推动全面从严治团迈出新步伐，让新时代的共青团更加充满活力、更加坚强有力！

